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Εύζωνες: Πώς αντέχουν στον καύσωνα; Η 
σκληρή εκπαίδευση, η συγκέντρωση, η τιμή και 
η περηφάνια
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Δεν λυγίζουν ούτε κάτω από τον καυτό ήλιο και τους 40 βαθμούς – Απόλυτη 
αφοσίωση, ψυχραιμία και νηφαλιότητα μπροστά από το μνημείο του Αγνώστου 
Στρατιώτη.
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Το γύρο του Διαδικτύου και μάλιστα παγκοσμίως έκαναν οι εικόνες των Ευζώνων 
στο στο Σύνταγμα, κατά τη διάρκεια του καύσωνα των προηγούμενων ημερών.

Ακίνητοι πλήρως, με το βλέμμα παγωμένο, ψύχραιμοι και αγέρωχοι κάτω από τον 
καυτό ήλιο, φρουρούν το μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη, αποτελώντας 
σύμβολο ανδρείας και ηρωισμού της πατρίδας μας.



Μόνο όταν οι συνθήκες γίνουν επικίνδυνες για την υγεία τους θα ζητήσουν 
βοήθεια από τον αξιωματικό που βρίσκεται κοντά τους. Τους καλοκαιρινούς μήνες 
ειδικά, οι Εύζωνες προσπαθούν να αντέξουν στη ζέστη ενώ οι στολές τους 
επιβαρύνουν ακόμη περισσότερο τη δύσκολη κατάσταση.

Με τις θερμοκρασίες λοιπόν την προηγούμενη εβδομάδα να αγγίζουν στην Αθήνα 
ακόμα και τους 43 βαθμούς, οι αξιωματικοί φρόντισαν να δώσουν μερικές ανάσες 
δροσιάς στους Εύζωνες. Μην φανταστεί κανείς πως τους κεράσαν και… καφέ, 
μόνο λίγο νερό δόθηκε ώστε να μην αφυδατωθούν, ενώ με ένα μαντήλι τους 
σκούπισαν τον ιδρώτα που έπεφτε ακόμη και στα μάτια τους.



Πολλοί νομίζουν πως οι Εύζωνες δεν κάνουν και κάτι δύσκολο, πως… απλά 
κάθονται ακίνητοι επί μία ώρα. Η απάντηση είναι απλή: «Εσείς, το κάνετε; 
Αντέχετε να καθίσετε ακίνητοι, όχι μία ώρα, πέντε μόνο λεπτά; Αντέχετε να 
σταθείτε κάτω από τον καυτό ήλιο, όχι μία ώρα, 3 μόνο λεπτά;».

Εντάξει, δεν είναι και καταδρομείς, θα πείτε… Σύμφωνοι, όμως η εκπαίδευση των 
Ευζώνων είναι αναμφισβήτητα πολύ σκληρή, πολύ απαιτητική και κυρίως, δεν 
παίζει ρόλο μόνο το σώμα, αλλά και το μυαλό. Ίσως μάλιστα η διαχείριση των 
σκέψεων, η ψυχραιμία και η απόλυτη νηφαλιότητα απέναντι σε οποιοδήποτε 
παράγοντα μπορεί να διαταράξει το μυαλό, την ψυχή και το σώμα, να είναι πιο 
δύσκολη ακόμα και από απαιτητικούς στίβους μάχης.



Δεν είναι τόσο ο τελετουργικός βηματισμός, απόλυτα συγχρονισμένος ανάμεσα 
στους δύο εύζωνες, ακόμη και αν ο ένας δεν βλέπει τον άλλον. Ούτε οι 
χειρουργικής ακρίβειας οπλασκίες, ικανές να μελανιάσουν και τον πιο σκληρό ώμο. 
Είναι που οι εύζωνοι για δύο περίπου 25λεπτα, με διακοπή μόνο για μια αρκετά 
επίπονη διαδικασία αλλαγής θέσεων, κάθονται εντελώς, μα εντελώς ακίνητοι. 
Επιτρέπεται να κουνούν μόνο τα δάχτυλα των ποδιών τους. Ακόμα και τα βλέφαρά 
τους μένουν διαρκώς ανοιχτά, σαν παγωμένα.

Είναι σαφώς επιλογή να βρεθείς εκεί και να εκπαιδευτείς σκληρά. Πολλή 
γυμναστική, ορθοστασία, απόλυτη πειθαρχία, εξάσκηση στην ακινησία κάτω από 
όλες τις καιρικές συνθήκες, παρέλαση (μέχρι λιποθυμίας), εξοικείωση με το όπλο, 
με τις φορεσιές, και φυσικά με το… ρολόι. Αν νομίζετε ότι η προετοιμασία του 
Εύζωνα γίνεται επί ώρες, κάνετε λάθος. Μέσα σε ελάχιστο χρόνο πρέπει να είναι 
άψογοι εμφανισιακά και έτοιμοι να βγουν στο Μνημείο ή στο προεδρικό Μέγαρο.



Ατάραχοι ό,τι κι αν γίνει. Ακόμα και στα επεισόδια που συμβαίνουν στο Σύνταγμα, 
εκείνοι δεν αντιδρούν ούτε όταν τους πνίγουν τα δακρυγόνα. Βέβαια, οι 
αξιωματικοί που είναι δίπλα τους και έχουν ως αποστολή να προστατεύουν με 
κάθε τρόπο τους Εύζωνες, φροντίζουν να τους απομακρύνουν πριν τους επιτεθούν 
«θερμόαιμοι».

Για τους ίδιους, το να υπηρετείς στην Προεδρική Φρουρά είναι κάτι σπουδαίο, κάτι 
ξεχωριστό, κάτι ανώτερο από μια απλή θητεία. Είναι τιμή και περηφάνια, ένα 
παράσημο και μια εκπαίδευση με πάρα πολλά μαθήματα που τους συνοδεύουν για 
την υπόλοιπη ζωή τους.
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